

从“小公民”到“小主人”

——在校园公共事务中培养学生宪法意识的实践

■ 成都市实验小学 黄建清

在庄严的少先队入队仪式上，六年级少先队员小宇（化名）郑重地为一年级新队员戴上红领巾。用餐时，他主动提醒同学分类归位餐具，餐后又拿起扫帚清理地面。这个曾认为“值日是别人的事”的学生，如今已成为班级公认的“责任小主人”。他的转变，正是学校“根植校园公共事务，培养责任意识”实践的缩影。

究其原因，法治教育缺乏真实情境的支撑，学生被动接收信息，缺少主动思考与体验的机会，导致“知”与“行”之间存在鸿沟。正如《义务教育道德与法治课程标准（2022年版）》所强调，核心素养的培育必须“坚持知行合一”。因此，我们要寻找一条路径，让学生“做”中理解“法”，“行”中认同“宪”。

二、公共事务 宪法精神落地的“微型社会”

校园是学生最熟悉的公共空间，班级图书角管理、午餐秩序维护、运动会服务、班规共定等日常事务，看似琐碎，实则是他们参与“公共生活”的第一站，构成一个微型“社会生态系统”，蕴含丰富的法治教育契机。

以学校“午餐管理”为例。过去餐后清理多由值日生包办，部分学生较少主动参与。为此，我们推行“全员轮值+自主协商”，即全班轮流担任“午餐小助手”，监督纪律、指导分类；并通过“班级议事会”共定《午餐文明公约》。学生在讨论中逐渐明白，享有整洁环境是权利，维护秩序就是义务——这正是宪法“权利与义务相统一”的生动体现。



想 星辰摄

三、角色赋能 从“小公民”走向“小主人”

要让宪法精神扎根，关键在于激发学生的主体性。我们通过系统设计，构建“角色赋予—任务驱动—民主运作—持续反馈”的实践路径，引导学生实现从“小公民”到“小主人”的跃升。

1. 角色赋予，强化身份认同

我们设立了“学科助手”“环保巡查员”等十余类岗位，鼓励学生自主申报。每一个岗位都意味着一份责任，也是一次行使“参与权”的机会。当学生戴上“安全提醒员”的袖章，站在楼梯口引导同学有序通行时，他们感受到的是被信任的荣誉感与守护集体的责任感。

2. 民主运作，体验程序正义

在学校“A城建设”模拟提案活动中，学生分组调研校园问题（如饮水机排队、图书借阅不便），撰写提案并进行公开陈述。最终由全班投票表决，优胜方案交由学校参考实施。这一过程让学生亲历了“提出建议—民主协商—集体决策”的完整链条，深刻体会到宪法所保障的“言论自由”“参与管理国家和社会事务”的权利并非空谈。

3. 制度支撑，促进行为固化

我们配套开发了《责任记录册》《岗位观察表》等工具，建立“履行—记录—评价—激励”的闭环机制。每月评选“责任之星”，将其事迹在校园展板上公示。制度化的运行确保了实践的可持续性，避免活动流于形式。

四、成效与展望 让宪法成为生活的底色

经过一学年的实践，变化悄然发生。学生主动申报岗位的比例不断提升；班级事务的参与度也显著提高，“事不关己”的现象大幅减少。更重要的是，他们在真实情境中理解了“规则”不是束缚，而是保障公平的基石；“责任”不是负担，而是赢得尊重的方式。

当然，这项探索仍在路上。未

来，我们将打通校内外壁垒，引导学生参与社区服务，拓展公共参与广度；深化课程融合，开发“校园宪法日”“模拟法庭”等跨学科项目，增强宪法教育的深度与活力。

宪法精神的培育是一场静水流深的启蒙，无需宏大口号，贵在真实、具体、有温度的教育瞬间。

当学生在公共事务中学会协商、担责、守规，宪法的灯塔之光便已照亮其成长之路。从“小公民”到“小主人”，每一步实践，都是对宪法精神最真挚的礼赞。

《在牛肚子里旅行》是部编版三年级上册第四单元中的一篇科普童话。文章将科学知识融入童话故事之中，以“红头”的一次奇妙旅行经历，告诉我们牛胃的消化功能与结构。笔者以此课的教学实践为蓝本，摒弃繁复的理论堆砌，着力构建三个支点，推动新课标“文学阅读与创意表达”任务群真实落地，让童话教学既有想象的浪漫，也有思维的深度，更有表达的活力。

一、营造一个学生欲罢不能的学习情境

1. 巧借生活场景，让复述活起来。

老师根据当下学生乐于在社交媒体分享自己生活这一背景，《在牛肚子里旅行》教学设计中，创设让学生“帮红头发一条惊险旅行的朋友圈”的大任务，让学生在完成任务时转变为故事主人公。为了发好这条朋友圈，学生必须完成好两个子任务：一是画清红头的旅行路线图，这是对文本信息的筛选与逻辑梳理；二是讲好红头的冒险故事，教师提供“今天的旅行真是（怎么样）”的支架，然后让学生用上“（谁）先……接着……然后……最后……出来”的表达支架，引导学生描述故事。这样，句式练习不再是枯燥的作业，而是成了把故事讲得更吸引人的必备手段。

2. 化身故事角色，让情感动起来。

教师如何让三年级孩子理解“非常好的朋友”？空洞的说教远不如亲身体验。老师引导学生“化身青头与红头”，通过分角色朗读和情景剧再现，深度揣摩角色。当“红头”用颤抖的声音呼喊救命，当“青头”不顾一切地“跳”上牛身大声指挥时，那份焦灼、勇敢与担当，已通过行动和声音，直抵学生内心。这种具身化的体验，让抽象的友情变得可感、可触，真正实现了情感的共鸣与价值观的内化。

二、铺设一组拾级而上的教学支架

1. 图表支架，化抽象为形象。“画旅行路线图”是课后习题，老师将其嵌入发朋友圈的任务中，使其目标更明确。学生从文本中提取“嘴里—第一个胃—第二个胃—喷出”等关键信息，并将其转化为直观的图示。这个过程是将线性文字转化为空间逻辑的思维训练，为后续有序复述和创意表达打下了坚实的基础。

2. 评价支架，以评促思。

评价是导向，学生在探寻“深厚友情”证据时，老师设计“星级评价”学习单，通过让学生在文中“找到几处友情证据得几星”的评价模型，有效激发学生的探究欲。教师通过学习单上“当红头遇到困难时，青头怎么做”的句式，引导学生不仅要找到句子，更要概括情境和青头的行为。例如，学生需写出“当红头绝望哭泣时，青头大声鼓励”。这一过程促使学生从具体情节中提炼人物品质，实现从感性认识到理性概括的思维跃升。

三、打通一条学以致用的迁移路径

1. 转换视角，在重述中创造。教师在学生充分体验了红头的视角后，顺势抛出新任务：“如果青头也发朋友圈了，它会是什么呢？请你以《我的营救记》为题写下这段经历。”一次巧妙的视角转换，要求学生必须基于文本，想象青头的心理活动：发现朋友被牛吞进嘴的震惊、冒险踏上牛身上的勇气、被打后的坚持……这已不再是简单的复述，而是基于深度理解的创造性重构，为学生童话创编打开了思路。

2. 联系生活，在践行中升华。

语文学科最终要指向生活。在学生感悟了红头与青头的友情后，教师顺势引导他们把友情行动从口头表述升级为校园友情行动卡实践任务，让学生填写记录3天内朋友的小困难、自己的帮助方式及效果的“朋友小麻烦记录表”，并在课上分享，将课文中的友情转化为现实行动，落实学生责任担当核心素养，避免情感流于表面。如此，将童话中的美好情感与学生的日常生活相连接，让语文课的育人功能润物无声地落地。

当童话教学的设计与教师的引导和陪伴融为一体，童话教学就能真正成为一扇打开想象之门的窗口、一座通往表达天地的桥梁，这既是教师对新课标的回应，也是对每一个纯真童年最好的馈赠。

那记响亮的巴掌

■ 北京第二外国语学院成都附属小学 许珮

班级 管理

班级公约：筑牢相处底线

对于班级的这些问题，前置预防需以规则为基，要制定细致可行的班级文明公约，明确同学相处的核心准则。我和孩子们协商制定了详细的班级管理条例，涵盖友好互

生、文明沟通、尊重边界、宽容谦让等内容，让孩子清晰知晓交往底线与正向行为标准，让日常相处有章可循。

在班级日常考核中，增设与同学友好相处、文明交流、理性化解矛盾等加分项目，引导孩子们在遵守班级规范中逐步养成良好的人际交往习惯，学会友善待人。

群里的怒火：“迟到”的打人纠纷

那天，宸宸妈妈在班级群里“控诉”小闵多次殴打宸宸，甚至扇过宸宸耳光，我却对此毫不知情。放学后，双方父母都来了，作为班主任，我展开现场调解。

宸宸父母说“小闵屡教不改，多次施暴”。我联系体育老师核实情况，奈何时隔近一个月，该老师已记不清细节。我正欲提议家长发现孩子在校与同学发生矛盾，一定要第一时间告诉班主任……此时，小闵妈妈对宸宸说道：“既然小闵打了你耳光，你也打回来。”话音刚落，宸宸的巴掌打在了小闵的脸上。

班级里这类矛盾时有发生，班主任常常疲于应对。今天韩韩抢了同学的红笔拒不归还，明日星星洗手时把水洒到同学衣服上，引发口角，互不相让。各类琐事接连不断。

班级管理：助力学生成长

班级管理中，家校沟通是桥梁，

班主任要格外关注孩子们的细微进步。如，有些孩子书写有改善，我会把他书写时的样子拍给家长看，家长也对孩子进行表扬。这样持续的正向强化，让这些习惯落后的孩子逐渐找到了学习的信心。

班级引导：懂法律明界限

班级连续开展了防欺凌和“好好说话乐融融”系列主题班会。防欺凌班会课上，我和孩子们共同探讨了欺凌的定义。欺凌是指长期对他人精神或身体的凌辱，涵盖语言的攻击、肉体伤害、网络暴力等形式。我依据《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国教育法》等法律条款，给孩子们解读了防欺凌的方式以及欺凌他人会承担的后果。我告诉他们：面对欺凌时，作为未成年人，孩子们可以及时寻求父母或者老师的帮助，在对规则和法律心存敬畏的同时，也要学会用合理手段保护自己。

“好好说话乐融融”主题班会中，我设计了情景扮演活动，教给孩子们“非暴力沟通法”，让孩子们学会在生活中与同学友好沟通，用恰当的方式解决小矛盾。

运动疗愈：以实力获认可

学校趣味运动会上，声音洪亮的小闵大声为同学们加油助威，富有穿透力的呐喊声激励了同学们向前进。“运送伤员”项目需要两个孩子合力抬着放有沙包的担架向前冲，小闵和伙伴一起抬着担架“冲锋陷阵”，为班级赢得荣誉。那响亮的巴掌渐渐被孩子们给予小闵的掌声替代。他被班级里更多的孩子接纳。

其实，像小闵这样习惯欠佳的孩子，他们得到的批评比赞赏多、受到的委屈比呵护多。当他们收获肯定时，会格外开心。家校共育是这样的孩子成长的关键。班级管理是技术，更是艺术，需要以制度为规、温度为尺，帮助孩子健康成长，也需要通过正向反馈，帮助家长树立教育孩子的信心。

（文中学生为化名）

郭华老师在《好课燎原》的扉页上写道：“上好每一节课，教好每一名学生。”这话激发无数教师的职业理想。可到底什么样的课才算好课？我在幼儿园的植物敲染课上摸到了门道——好课恰似练太极，不拼急功近利的“刚”，不缺循序渐进的“柔”，动静之间，让学习真正发生。

慢下来，让学习真实落地

太极的慢，是蓄力不是拖沓。好课的“慢”，同理——不是故意放慢节奏，而是给孩子消化、实践的空间。刚带小班孩子做敲染时，我差点被他们的“急脾气”打乱阵脚。

第一次接触这项活动，孩子们小脸红扑扑的，攥着小锤子跃跃欲试。没等我讲完要点，有的已经抡起锤子乱敲，花草在布袋上被碾得不成样子，原本期待的图案全成了模糊的绿印子。孩子们的兴奋劲儿瞬间蔫了，有的甚至把锤子扔在一边。

我赶紧叫停。与其反复强调“别着急”，不如把步骤拆成“踮脚就够得着”的台阶。我蹲下来告诉孩子

他们反而能长得更旺。

沉下来，在反思中生长

太极的精髓在“悟”，一招一式反复练，才能摸出门道。好课的关键也在“思”，不是教师课后复盘，而是让孩子带着问题去探索，在解决问题中学会学习。

《好课燎原》里说，课好不好，得看学生有没有收获。这话在敲染课上得到了印证。当孩子们熟练掌握固定技巧后，新的困惑冒了出来：“老师，我和明明用一样的锤子，敲的都是三叶草，为什么他的颜色深，我的这么淡？”

我没有直接给答案，而是说：“咱们把所有试过的花草摆出来，再敲一次，看看藏着什么秘密。”孩子们立刻行动起来，有的对比叶子软硬，有的观察颜色深浅，有的甚至把干花和鲜花放在一起试。敲到第五次，乐乐突然喊：“软的叶子比硬的叶子深！”朵朵接着说：“我昨天摘的叶子蔫了，敲出来就淡，今天新摘的就亮！”

为了验证猜想，我们一起查资料，发现新鲜植物泡盐水能锁住水分，颜色更容易附着在布上。孩子们立刻抱着花草去厨房找盐水，泡过之后再敲，效果果然好了不少。最后他们自己总结出“敲染小窍门”：选软的、颜色艳的新鲜花叶，用宽胶带固定，敲的时候顺着叶脉走，力度均匀不偷懒。

课程结束时，孩子们抱着印着花草的布袋爱不释手。但更珍贵的是，是他们遇到问题时不慌不忙、动手尝试的样子——这比学会敲染技巧更重要。

经历了这个过程，现在再想“好课是什么”，答案越来越清晰。它不是教师把知识点讲得天花乱坠，而是像练太极那样，该慢时沉住气，让孩子把基础扎实；该松时放开手，让孩子把潜能激活；该思时引个路，让孩子把方法学会。这样的课，没有华丽的设计，却能让学习在孩子心里扎根、发芽——这就是好课最本真的样子。

慢中扎根 松中出彩

■ 四川天府新区第八幼儿园 罗俊

们：“敲染不用急，是把花草的颜色和形状，用锤子‘请’到布上。”先带他们去植物角认花草，“摸一摸，这张枫叶是不是比樟树叶软？软的叶子颜色更容易出来”；再示范固定动作，“用手指按住叶柄，别让它跑”；最后教敲打的力度，“像拍好朋友的肩膀那样，轻一点，多拍几下”。

这次没人催着“快点做”。孩子们蹲在桌边，挑喜欢的叶子，小心翼翼铺在布上，手指按得紧紧的，小锤子一下一下落在叶脉上。等他们掀开叶子，看到清晰的纹路印在白布上时，眼里的光比之前更亮。我忽然明白，所谓“慢工出细活”，在课堂上就是让孩子把每一步走扎实，这才是最快的成长。

松下来，把课堂还给孩子

太极讲究“松肩沉肘”，身心不紧绷才能出招式。好课也得“松”，教师别攥着答案不放，要给孩子试错的空间。敲染课进行到第二次，新问题来了：叶子总在敲打时移位，刚铺好的图案一锤下去就歪了。